

建设高素质专业化教师队伍
 本期关注:高三教师

2025年高考结束,这届高三毕业生将整理行囊奔赴梦想的远方。回首高三,他们的老师还站在原处向他们挥手、眺望。本期聚焦高三教师,通过向所有带过高三的教师征文,重温高三征程中师生间那些或紧张、或温暖、或感人的瞬间。那些故事背后,是师者的仁爱之心,是育人智慧,是厚重的师生情谊。

——编者



成为学生备考中的灯火

师爱,照亮高考征程

许织云

在高三的教室里,总有一群人默默守护着学生,这群人不是魔法师,却用真诚驱散焦虑;不是预言家,却用信任点燃希望。他们以心为舟,载着迷茫的学子穿越备考迷雾。多年带高三,我想与大家分享一个语文教师的思考:在知识传授之外,如何用情感支持与心理疏导,为学生成长护航。

理解 看见每一份迷茫

高三学生承受的压力大,他们可能因一次模拟考失利而彻夜难眠,可能因父母期待而陷入自我怀疑,也可能在友情与梦想的天平上摇摆不定。作为教师,我们首先要做的是:蹲下来,平视他们的目光。

记得班里有个学生因成绩波动频繁缺席。我每天放学后陪他散步,听他抱怨“努力了却看不到希望”。直到某天,他突然说:“老师,我好像懂了——高考不是终点,而是让我学会面对挫折的起点。”那一刻,我意识到:倾听不是解决问题的关键,却能让生感觉到“被看见”的温暖,在安全的环境中把问题、情绪表达清楚,也就更容易找到解决问题的关键点。

陪伴 用细节编织信任的网

我们不能只把课堂当作知识传递场,还要在这里打造情感共振带。我常在课间用纸条与学生交流,写下鼓励的话语;在生日时为孩子们创作藏头诗;在晚自习后陪他们聊天至深夜……这些细节能让学生明白:你不是一个人在战斗。

我喜欢使用“情绪温度计”,每周让学生匿名写下心情指数,进行针对性疏导;通过角色扮演、情境模拟,帮助学生释放压力;鼓励学生给父母写信,表达真实想法,减少沟通隔阂。

赋能 “你值得被看见”

高考焦虑的本质,是自我价值感的缺失。我常对学生说:“语文不是分数的容器,而是你照见世界与自我的镜子。”通过对经典文本的解读,引导他们思考生命的意义。比如,分析《赤壁赋》中苏轼“物与我皆无尽”的豁达,解说《平凡的世界》中孙少平的苦难成长经历……

基于此,我鼓励学生写“成长日记”,每天记录一件值得骄傲的小事,提高自我认同水平;让学生用文字描绘理想中的自己,增强目标感;

带学生模拟考试失利场景,教授应对策略(如深呼吸、正念练习),进行“抗挫”训练。

家校共育 搭建情感支持桥梁

家长的焦虑常会加大学生的压力。我定期与家长沟通,强调“成绩是过程,不是终点”,并建议他们采用与高三学生相处的“三不原则”,即不比较、不指责、不施压;实施“两多策略”,即多倾听、多陪伴;在家庭中多分享学生课堂上的闪光点,让家庭成为情感的港湾。

作为教师,我也曾因学生的退步而焦虑。但渐渐明白:教育不是改造,而是唤醒和激励。我常读、常思《论语》中“不愤不启,不悱不发”的教诲,提醒自己:“慢下来”,就是允许学生犯错,用耐心等待急躁;“看见光”,看到每个学生独特的光芒;常做“自我反思”,定期记录教学日志,审视自己的教育行为,力求扬长避短,在教育教学中提质增效。

高三的路,短暂又漫长,是学生与教师共同跋涉的一段难忘旅程。我们无法决定终点的风景,却能成为他们黑暗中的灯火,成为注视他们努力的一双眼睛,守护好他们心中的信念不熄。

(作者系上海市闵行区君莲学校正高级教师)

①6月7日,在哈尔滨市第九中学考点,考生走入考场前与教师拥抱。

②6月7日,银川市第二中学考点外,教师跟学生击掌鼓励。

新华社发

成为学生嘴角上扬的理由

师雅巍

在我看来,高三班级守护学生之道,暗合中医“望闻问切”之智慧:以心为脉,辩证施护。

“望”是凝视,更是对话。我习惯用目光关注成长:赞许的凝视是破土的春阳,鼓励的眼神是夜行的星星,就连“警告”的注视,也藏着“你值得更好”的期许。记得小欣曾是眼底有光的女孩,高三却如蒙尘的星星:成绩单上跳动的红叉、课间独坐的背影、刻意疏离朋友的沉默,都在诉说着焦虑的重量。那天她攥着笔杆发抖,轻声说:“数学像堵墙。”我握住她冰凉的手:“你忘了吗?你曾用三天背完整本古诗,这股子韧劲儿,比墙硬多了。”她突然想到了什么,嘴角难得露出了笑意。三个月后,她举着满分的数学小测冲我笑,眼神比初遇时更明亮。教育者的目光该是镜子,让少年看见自己的锋芒。

“闻”是耳听,更是心悟。每个灵魂都有独特的频率:有人用笑声作铠甲,有人把心事折成纸飞机,有人在周记里藏着星辰大海,有人在错题本里写满孤独。当发现班长在周记里写下“害怕辜负期待”时,我约他在操场上散步,听他讲“想赢又怕输”的挣扎。“你看跑道上的人,”我指着夜跑的学生,“有人冲刺,有人调整呼吸,但没人会盯着影子焦虑。你只需要比昨天的自己快一步。”之后,我鼓励他参与组织班团会活动,在实践中锻炼自己、展示自己。慢慢地,他变得开朗自信起来,眼神中重新燃起了希望。教育者的耳朵该听见什么?不是标准答案的回响,而是成长拔节的声音。

“问”是轻叩,更是共振。我常备三种语气:晨间巡视时的轻快,如“昨晚数学卷最后一题,是不是卡壳了”;月考后递牛奶时的温厚,如“觉得累的时候,想想你写‘我要去看海’的作文”;临考前拍肩的笃定,如“你不信我,还不信你写满笔记的课本”。

小语的英语曾是薄弱学科,直到我在他潦草的作业后写:“这道语法题的解题思路,像你的篮球假动作一样漂亮。”第二天,他的作业本里夹着一张漂亮的小卡片,写着我考上的外贸大学。此后三百天,我们在作业本里秘密交流:他用红笔标记进步的词汇量,我画笑脸回应他的“小作文”。不知不觉中,他的单科成绩飞速提高,最后考入上海某大学国际贸易专业。教育者的问句该是什么形状?该是钥匙,能打开闭锁的心房。

“切”是触脉,更是赋能。被信任,比被警示更有力量。高三下学期的第一天,我要求每名学生在课桌准备一张漂亮的小卡片,写上给对方的诚挚祝福和激励。互赠卡片时,我看到学生们有的潸然泪下、有的紧紧相拥、有的响亮击掌……教育者干预的切口该在哪里?在学生踟蹰不前时,轻推一把,给他“值得被信任”的勇气。

高三不是终点,而是生命拔节的春夜,我更愿成为学生回望时,嘴角上扬的理由。

(作者系吉林省长春市东北师范大学附属中学正高级教师)

一起蹚过赴考「泥泞」

胡秀英

2023年6月8日清晨,乌云压城,豆大的雨点砸在支教学校的瓦楞上,群鸟啾啾作响。作为高三支教教师兼班主任,我心头一紧——今天是高考第二天,学生们要冒雨乘坐公交前往考点,而这所刚成立的寄宿制学校,监控系统尚不完善。

6点左右,我挨个敲开寝室门:“把干爽袜子装进密封袋!”“裤腿卷高点儿,别让雨水浸透!”看着学生们踩着积水赶来,鞋袜泡得发胀,裤腿紧贴小腿,担忧与不安在我心底翻涌。我快速吃完早餐,撑着伞赶到食堂门口的上车点,大声喊道:“同学们别担心!先上车!到考点换衣服,湿鞋袜交给我保管!”在此起彼伏的“谢谢老师”中,我看见他们眼中的焦虑渐渐化作安心的微笑。

公交车碾过积水路面,雨幕如帘般糊住车窗,雨刷器奋力划开层层雨痕。后排传来轻轻的叹息声,我转身看见车内学生们望着阴沉的天空,心情有些低落。我深知,此刻的他们不仅要面对恶劣天气,更要承受高考的巨大压力。“同学们,这大雨是老天爷在给我们加油打气呢!”我笑着打破沉闷,“古人说‘风雨之后见彩虹’,今天这场雨,就是我们高考路上的特别考验,闯过去,咱们都是胜利者!”

“老师说得太对!”班长率先响应,“这点儿雨算什么,我们连模拟考的‘狂风暴雨’都挺过来了,还怕这点儿小雨?”在我的带动下,学生们渐渐打开了话匣子,分享起备考时的趣事、彼此的鼓励和支持。车厢里的气氛渐渐活跃起来,欢

声笑语取代了最初的担忧。

我一边和同学们说笑,一边留意着每个人的状态:有的学生情绪低落,就坐到他身边轻声安慰;看到有的学生鞋带松了,就立刻帮忙系好;提醒大家检查考试用品,确保万无一失。

公交车在雨中缓缓前行,每到路口,我都紧盯路况,生怕出现意外。终于,我们顺利抵达考点。我组织学生有序下车,找好地方,看着他们换上干净的衣服,整理好仪容,自信满满地走进考场,我悬着的心才稍稍放下。

“老师,您的衣服也湿透了!”一个女生突然说道。我这才意识到,自己只顾着照顾学生,身上的衣服早已被雨水和汗水浸透,头发也滴着水。“没事,你们安心考试,老师等着你们凯旋!”我笑着挥挥手,目送他们走进考场。

在考点外等待的几个小时里,我守着学生们换下的湿衣物,心中默默为他们祈祷。回想起这一年的支教时光,和这些学生从陌生到熟悉,见证他们的成长与努力,此刻的守护,不过都是师者的本能。

“老师,这场雨果然是‘胜利雨’!”当考试结束的铃声响起,看着学生们带着轻松的笑容走出考场,我知道自己顺利完成了这场风雨中的护航。那一天的大雨,不仅没有浇灭学生们的信心,反而让他们更加坚定;而我,也在这场特殊的经历中,愈发懂得“师者”二字的分量。

最好的教育,从来不是站在晴空下的指手画脚,而是跳进泥水里,陪他们一起蹚过泥泞,再看着他们带着满身星光,走向属于自己的万里晴空。

(作者单位:江西省宜春市奉新县第一中学)

周长会

高考前的那个傍晚,教室后墙的倒计时牌停在了“0”上。暮色漫进窗户,为伏案复习的身影镀上一层金边。我站在讲台上,望着他们微微弓起的脊背,三年前初见时那些青涩的脸庞,如今稚气已褪,眼底盛满对未来的憧憬与不安。

什么样的礼物,才能承载我对他们的期许?一个月前,我便开始构思给他们准备一个特别的锦囊,里面装着一张高铁票、一枚刻着名字的印章、一本《中华人民共和国宪法》。我跑遍文具店、印章店挑选材料,又联系厂家定制了毕业特制高铁票,出发站印着“青春站”,终点站印着“未来站”,日期定格在毕业日。

当我抱着装满锦囊的纸箱,告诉学生这是高考礼物时,教室里瞬间安静,唯有窗外蝉鸣声声。分发锦囊时,每递出一份,我都会与学生对视,报以鼓励的微笑。当递到小林手中时,这个曾内向自卑的男生红了眼眶。高一入学时,他总独来独往,不敢在课上发言。我发现后,常创造机会让他表达,如今的他开朗自信。接过锦囊,他轻声说:“老师,谢谢您。”

分发完毕,教室里响起窸窣窸窣的打开声,随即传来惊叹声。我走上讲台,开始讲述每样礼物的意义:“这张毕业特制高铁票,”我举起票,“不仅是高中生活的纪念,更代表你们即将开启新征程。未来或许平坦,或许崎岖,但请记住:你们永远有重新出发的勇气。”

拿起印章,我继续说:“这枚刻着你们名字的印章,代表独立与个性,也提醒你们对言行负责。愿未来的你们,以诚信为墨,以担当为纸,用这枚印章盖下属于自己的精彩篇章。”

最后,我捧着宪法,神情严肃:“这本《中华人民共和国宪法》,是国家的根本大法。它保障权利,也规范行为,是守护你们在人生道路上不偏离正轨的坚固护栏。无论将来从事何种职业、身在何处,请记住法律底线,做有正义感、责任感的公民。”

教室里寂静无声,学生们听得认真,我能感觉到,这些话语正一点点浸润他们的心灵。放学铃声响起,学生们却未像往常一样收拾书包。小林将高铁票折成纸飞机,轻轻掷出,纸飞机划过教室,落在窗边绿植上。“等高考完,我要坐高铁去看看外面的世界。”小林小心翼翼把印章收进笔袋,小声说:“我要用它上大学录取通知书上盖章,肯定超有仪式感。”

学生们陆续离开,小林却折返回来,站在门口犹豫良久才开口:“周老师,其实我一直想告诉您,您送我的不只是锦囊,更是勇气。以前我总怕犯错,不敢尝试,但现在我觉得,就像高铁票上写的那样,哪怕走错路,也能重新出发。”我上前拥抱他,窗外月光洒落,温柔而坚定。

关掉教室的灯,我抱着空纸箱走在校园里。风掠过树梢,挟着盛夏的热浪,却吹不散心间的柔软。这些年我送走过一届又一届学生,总想着留些特别的东西,不是密密麻麻的笔记,也不是反复叮嘱考点,而是能在未来岁月里,能照亮他们的力量。今天看着孩子们眼中亮闪闪的光,我忽然明白:所谓教育,不过是在青春的渡口,将勇气、责任与信仰,轻轻放进他们的行囊。

此刻月光正好,愿他们背着行囊,在人生的旷野里,走出属于自己的万里星河。

(作者单位:山东省聊城市莘县一中教育集团新城高级中学)

考前我送学生一个锦囊



高考前,山东莘县莘州中学教师王秋霞进班辅导学生。(资料图片)